

Μισό αιώ να νωρίτερα, το θέρος του '61, να ήταν ο κόσμος πιο ήρεμος, πιο ειρηνικός;



Συχνά υπάρχει μια τάση νοσταλγίας για το παρελθόν, ιδιαίτερα για μια κατηγορία ανθρώπων που το παρελθόν τους είναι μακρύτερο από το μέλλον τους. Αυτά τα δεδομένα συχνά προσφέρουν στα περασμένα ένα είδος ασυλίας. Υπάρχει μια τάση να λησμονούνται τα δυσάρεστα και να ανακαλούνται μόνον τα ευχάριστα. Προφανώς δεν είναι έτσι. Μια προσεκτική ματιά στην ειδησεογραφία του πρώτου πεντάμηνου του '61 θα μας αποκαλύψει τις αγωνίες, τις απειλές του παρελθόντος και τη στενή συγγενειά τους με τις αντίστοιχες σημερινές...

4 Ιανουαρίου. *«Δεκαπέντε νεκροί και εκτεταμένη μόλυνση από ραδιενέργεια που προκλήθηκε μετά από έκρηξη σε πυρηνικό αντιδραστήρα στην πολιτεία Αϊντάχο των Η.Π.Α.»*

Είκοσι πέντε χρόνια μετά το Τσέρνομπιλ, και λίγες εβδομάδες μετά τη Φουκουσίμα, μπορεί να φαίνεται πταίσμα αλλά το πρόβλημα υπήρχε από τότε που οι αυξημένες ανάγκες παραγωγής φτηνής και ανεξάρτητης ενέργειας έσπρωχναν την ανθρωπότητα στην αγκαλιά των πυρηνικών αντιδραστήρων. Είτε στον μονίμως κατεχόμενο από συμφέροντα καλπάζοντα καπιταλισμό είτε στην αυθαίρετη νομενκλατούρα των, και κομμουνιστικών αποκαλούμενων, κομμάτων το αποτέλεσμα είναι ίδιο.

25 Ιανουαρίου. *«Διαδήλωση 3.000 ατόμων στην Κατερίνη και στο Κιλκίς με αίτημα να καταχωρηθούν στους καταλόγους μετανάστευσης στη Δ. Γερμανία».*

Δεκαπέντε μόλις χρόνια από τη λήξη του δεύτερου μεγάλου πολέμου η νικήτρια Ελλάδα παρακαλούσε για να στείλει τον ανθό της στα λιγνιτωρυχεία τής, άνευ όρων παραδομένης, Γερμανίας. Το τι και πότε πήγε τόσο λάθος η όλη υπόθεση, ακόμα δεν έχει διευκρινισθεί.

2 Φεβρουαρίου. *«Βίαια επεισόδια απειλούν να προκαλέσουν οι κάτοικοι του Αιγάλεω εάν δεν κλείσει η χωματερή».*

Αναμενόμενο. Κανείς δεν θέλει τα σκουπίδια της πόλης. Τότε χωματερή, τώρα Χ.Υ.Τ.Υ. Τότε το City, σήμερα η Κερατέα.

6 Μαρτίου. *«Στις 93 δραχμές ορίζεται η εισφορά στο Ι.Κ.Α. των ανήλικων εσωτερικών οικιακών βοηθών και σε 116 δραχμές των ενηλίκων. Παράλληλα ανακοινώνεται ότι πρώτη φορά από το 1957 το Ι.Κ.Α. εμφανίζει κέρδη».*

Η ελληνική επαρχία αρχίζει να τροφοδοτεί την πρωτεύουσα, ειδικά το τμήμα της που ευημερεί, με εσωτερικές οικιακές βοηθούς. Τα χωράφια αδειάζουν, ο ρόλος της γιαγιάς υποχωρεί, η κοινωνία μετασχηματίζεται. Όταν τα ημεδαπά κορίτσια σωθούν, θα αρχίσει η εισροή από τις όμορες χώρες και από την πρώην κραταιά, ενιαία και περήφανη Ε.Σ.Σ.Δ.

Ο πλανήτης αλλάζει. Το ίδιο και εμείς. Το άλλο, το θαύμα των κερδών του Ι.Κ.Α., μετατρέπει τον εν Κανά γάμο σε μια αδιάφορη ιστορία...

29 Μαρτίου. *«Το δικαστήριο ανακοίνωσε την ετυμηγορία του, καταδικάζοντας το ζεύγος Ethel & Julius Rosenberg σε θάνατο στην ηλεκτρική καρέκλα. Οι καταδικασθέντες υπήρξαν οι μοναδικοί κατάσκοποι ατομικής τεχνολογίας, οι οποίοι καταδικάστηκαν σε θάνατο και εκτελέστηκαν, παρότι υπήρξαν άλλοι, των οποίων η δράση ήταν και πολύ μεγαλύτερη και πιο επιβλαβής για τις Η.Π.Α.»*





Εικόνα 56: Η ΜΑΝΤΕΡΑ κατασκευάζει τον «Ερυθρό αιώνα» χρησιμοποιώντας πέτρα από τους



Εικόνα 60: Η κατασκευή του «Ερυθρού αιώνα» ολοκληρώθηκε τον Σεπτέμβριο του 1944 και εγκαινιάστηκε